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Εισαγωγή/υπόβαθρο: Υπό το πρίσμα περιορισμένων πόρων, οι νοσηλευτές αναγκάζονται να καθυστερήσουν ή να
παραλείψουν κάποιες παρεμβάσεις και να δώσουν προτεραιότητα σε άλλες. Αυτό όμως αυξάνει τον κίνδυνο των
αρνητικών εκβάσεων στους ασθενείς και απειλεί την ασφάλεια, την ποιότητα και την αξιοπρέπεια στη φροντίδα
τους. Ωστόσο, δεν είναι σαφές αν αυτή η κατανομή σχετίζεται με την  ηθική διάσταση της νοσηλευτικής.

Σκοπός της μελέτης ήταν η σύνθεση μελετών που σχετίζουν την κατανομή στην φροντίδα με το ηθικό πλαίσιο της
νοσηλευτικής και η ανεύρεση του βαθύτερου ηθικού νοήματος του φαινομένου. Πιο συγκεκριμένα,  να απαντηθούν
τα εξής:

• Υπάρχει ηθικό στοιχείο γύρω  από τις αποφάσεις των νοσηλευτών όταν κατανέμουν την  νοσηλευτική φροντίδα;

• Πώς οι νοσηλευτές βιώνουν την κατανομή στην νοσηλευτική φροντίδα, σε σχέση με την ηθική διάσταση της
νοσηλευτικής;

Μέθοδος: Χρησιμοποιήθηκε συστηματική ανασκόπηση, όπως  προτείνεται από το Joana Brigs Institute,  από
Φεβρουάριο 2013 έως Μάρτιο 2014, σε 9 βάσεις δεδομένων (PubMed, Cinahl,, PsycInfo, ScienceDirect κ.ά), χωρίς
χρονικούς περιορισμούς και συνδυάζοντας διάφορες λέξεις κλειδιά (π.χ.ethical decision making AND nursing
AND rationing). Συμπερίλαβε δημοσιευμένες ποιοτικές έρευνες στην Αγγλική και ελληνική γλώσσα, που
μελέτησαν την ηθική διάσταση της κατανομής της φροντίδας με οποιοδήποτε τρόπο. Μελέτες που δεν εξέτασαν
την κατανομή ως βασική μεταβλητή, ή που επικεντρώθηκαν στην κατανομή γενικότερα  αποκλείστηκαν. Η
ποιότητα των πρωτογενών μελετών αξιολογήθηκε με το πλαίσιο COREQ και η σύνθεση και ανάλυση των
αποτελεσμάτων τους έγινε με θεματική σύνθεση.

Αποτελέσματα: έχουν προκύψει 9 μελέτες με  35 αρχικά θέματα,  που οδήγησαν σε 14 περιγραφικά και 4
αναλυτικά  (επαγγελματικές προκλήσεις και ηθικά διλλήματα, κυρίαρχοι παράγοντες καθορισμού προτεραιοτήτων,
αντίληψη των νοσηλευτών για τον ηθικό τους ρόλο στην κατανομή της φροντίδας και τα βιώματα τους για τα
αποτελέσματα αυτής κατανομής). Οι  σχέσεις ανάμεσα τους έχει αναδείξει ένα αναλυτικό πλαίσιο, ικανό να
περιγράψει την ηθική διάσταση της κατανομής της φροντίδας.

Συμπεράσματα/εισηγήσεις: H σχετική βιβλιογραφία είναι περιορισμένη, περιγράφοντας κυρίως τις
επαγγελματικές προκλήσεις και ηθικά διλλήματα, των νοσηλευτών κατά την λήψη αποφάσεων τους για κατανομή
στην φροντίδα καθώς και την ανάγκη τους για τήρηση των αρχών της δικαιοσύνης και της ισότητας. Η ανάγκη για
κατανομή στην φροντίδα θέτει σε κίνδυνο τις επαγγελματικές αξίες των νοσηλευτών, οδηγώντας τους σε ενοχές,
δυσφορία και δυσκολία στην εκπλήρωση ενός ηθικά αποδεκτά ρόλου σε σχέση με το φαινόμενο. Χρειάζεται
περαιτέρω έρευνα  για να φωτίσει κάποιες σημαντικές ηθικές πτυχές αυτού του φαινομένου.

Λέξεις ευρετηριασμού: Ethics, care rationing, ethical perspectives, nursing values, professional role, thematic
synthesis (Ηθική, κατανομή στην φροντίδα, Ηθική διάσταση, νοσηλευτικές αξίες, επαγγελματικός ρόλος, θεματική
σύνθεση)


